



财务体检篇

新组建的家庭资产状况如何? 自己动手做个体检吧

做图表摸清家底 知盈欠理财有据



□记者 程芳菲

买新房、装新家、办婚宴, 对于大多数新婚夫妇来说,这 都是一笔不小的新婚支出,但 同时,小两口也应该有不少的 彩礼收入。婚后,新组建的小 家庭面临怎样的财务状况? 新婚夫妇怎样才能对自己的 家庭资产了如指掌? 怎样制 订理财计划,才能实现家庭的 理财目标? 近日,洛阳晚 报记者就此进行 了采访。

明确家庭理财目标

每个家庭都会有自己的 目标,而对于新婚小夫妻来 说,彼此协商确定较为明确的 财务目标非常必要。比如买 房买车、旅游、家庭建设、什么 时候要孩子等,都需要夫妻双 方达成一致。

中国银行洛阳分行中银财 富管理中心产品经理张华表 示,在明确了家庭理财目标后, 为了保证可以顺利实现,新婚 夫妇最好能尽早、全面进行理 财规划。但在进行家庭理财之 前,新婚夫妇们应该先把这个 新组建小家庭的财务状况搞清 楚。"通过一份家庭资产负债 表,不仅能判断自己制定的家 庭理财目标是否能实现,还可 以帮助新婚夫妇制订适合他们 家庭的理财计划"。

那么,什么是家庭资产负 债表?张华说,对于个人或家 庭而言,资产负债表是表示个 人或家庭在一定时期内财务状 况的表格。

家庭资产负债表是一份能 够准确反映家庭在特定时间段 所拥有的资产及其分布状况的 表格。它能把家庭的资产情况 分类列出,比如实物资金、流动 资金、保险资金等各有多少,各 占多大比例等;在负债方面,可 以通过资产负债表,家庭成员 可以看清在这段时间里他们对 外所承担的债务有哪些,这些 债务哪些是近期应该付清的, 哪些是可以暂时不用管的。"有 了家庭资产负债表,可以让夫 妻双方对现有的家庭资产了如 指掌,对家庭负债心中有数。"

自制家庭资产负债表 家底一清二楚

家庭资产负债表可以帮助新婚 夫妇掌握自己的家庭财务状况。那 么如何制作呢? 其实很简单,把家庭 所有的资产和负责罗列成表即可。 (如图1)

有了家庭资产负债表,只是了解 了目前家庭财务状况。而家庭的财 务状况是不断变化的。为了动态地 掌握,您还需要制定家庭月度收支表 和年度收支表(如图2、图3)。通过 这两个表格,新婚夫妇就可以动态地 掌握家庭财务状况,每月、每年是否 盈余,家庭资产是在增加还是减少, 就一目了然了。

掌握了家庭财务状况及其动 态变化状况,就有了可靠的参照 物,更有利于制定合理的投资理财 规划。

家庭资产负债表



判断家庭偿债能力,及时调整理财目标

不难看出,通过家庭资产负债 表,新婚夫妇可以清楚地掌握新组 建小家庭的净资产、债务、消费状况 等。"家庭资产负债表生成后,理财 师会根据里面的内容、新婚夫妇的 偿还能力、财务自由度、应急能力、 盈余能力、财富增值能力、保障能力 等家庭财务状况,分析其理财目标 的可行性,给出制订理财计划的建 议。"张华说。

张华说,通过家庭资产负债表, 可以一目了然地看清整个家庭这段 时期的负债总值是多少,夫妻双方可

以一起分析负债的原因,看看哪些是 积极的负债。同时,结合资产栏,小 两口还可以一起分析整个家庭的还 款能力如何。如果一个家庭的偿还 率不超过60%,流动资产比率大于 2,融资比率不超过50%,财务负担 率不超过40%,说明这个家庭有一 定的偿债能力。

"相反,如果一个家庭的偿债能 力相对较弱,我们可能建议他们及时 调整家庭理财目标,并根据其家庭目 前的财务状况,制定一个在短期内较 容易实现的理财目标。"张华说。

收支平衡篇

新婚夫妻理财有妙招-认真记账明白消费 收支平衡不用愁

□记者 程芳菲

在了解了新组建的小家庭面临的财务 状况后,接下来就要为投资理财积累原始资 本了。要积累资本,就要管好收支。每月收 入多少,支出多少,能够节约多少,都要弄清 楚。只要有合理的理财计划和适当的收支 安排,新婚夫妇就能轻松理财。

认真记账才能明白消费

近日,洛阳晚报记者采访发现,不少年轻 夫妇还保持着婚前单身时的生活习惯,比如, 消费不加节制,不注意经济上的开源节流,没 有合理的理财规划等。国际金融理财师、建 设银行洛阳分行财富管理中心理财经理张丛 芬表示,养成记账的好习惯,可以让夫妻二人 对每月的家庭财务收支情况了如指掌,从而 避免一些不必要的消费行为发生。

对于新婚夫妇来说,会有不少目标需要 去实现。所以,在记账前,新婚夫妇不妨先 列出未来几年的家庭计划,比如两年内购买 一辆10万元左右的汽车;三年内生个宝宝 等。"有了明确的目标后,夫妻二人可以对家 庭消费进行系统的分析,在月初把每月必需 的生活费(包括水电费、交通费、饮食费、电话 费等)的硬性支出拿出来放在一边,这样就能 基本控制盲目消费。"

张丛芬说,通过记账,可以使新婚夫妇掌 握每月的财务收支情况,对家庭的经济收支 做到心中有数。通过连续半年以上的记录家 庭账目后,夫妻二人可一起对账目进行分析. 提高自身的投资理财水平,使家里的有限资 金发挥出更大的效益。

节流、开源同样重要

"现在不少新婚夫妇都觉得用传统的纸 质账本记账太过繁琐,他们更愿意尝试简单 便捷的手机记账软件。"张丛芬说,其实,无 论用哪种方式进行记账,最主要的目的是通 过长期记账,掌握家庭的每月财务收支状 况,减少不必要的开支。

对于新婚夫妇来说,夫妻双方可以通过 一起制定家庭理财目标,来实现理性消费。 比如,充分尊重对方的生活与消费习惯,如 果觉得对方过于节俭或超支消费,另一半可 给予提醒,并努力达成共识。对于重大财务 支出项目,须经两人共同协商同意后才能实

当然,除了减少家里的不必要开支,怎 样才能积累更多的财富,保障日后长远的幸 福生活同样重要。

在整合家庭资产后,储备一定的活钱作 为家庭紧急备用金,以应付可能出现的失业 下岗、突发事故、收入骤降等意外情况。把 剩下的资金扣除日常消费后,将双方的剩余 资金放到一起进行投资理财,如存入银行, 购买保险,投资股票或基金等,通过合理的 理财规划,让结余资金最大限度地发挥效 用,加快财富积累的速度。当然,新婚夫妇 也可以请教专业理财师,为你们的家庭量身 制订合适的理财方案。